

# 全城摇号+优质均衡 南京义务教育改革下了一盘大棋



“真的摇上了！摇上了！”6月28日上午10点多，南京宁海中学一楼贴出了摇号中选孩子的名单。王女士在29中的公示名册中，找到了自己儿子名字，一瞬间，她的眼泪流了下来，“本来没抱太大希望，哪晓得能摇上29中这么好的学校。”

这一天上午9点，南京“全城摇号”(电脑派位)。67所初中和小学拿出4337个名额摇号，其中50所公办学校拿出3008个名额，摇中就直接录取。

这个招生季，全市各区通过学校合并、名校托管、名校办分校、教师流动等多种形式，让家门口的学校越来越好。更多的市民子女，可以在家门口接受优质教育；而名校的空余学额，也拿出来让普通市民通过公平的摇号机会来获得，无需交任何额外的择校费，就可以享受优质教育资源。

南京义务教育改革之路，正在“全城摇号+优质均衡”的同步推进中稳步推进，而这也远非终点。

现代快报记者 黄艳 鹿伟  
顾元森 付瑞利 徐萌  
见习记者 杨菲菲/文  
赵杰/摄

## 热点校空额都摇号 猛药治择校

“听说今年不能择校了，是真的吗？”朱女士的女儿今年将上小学一年级，全家是南京鼓楼区的户口，但不是顶级名小的学区。她四处托人帮忙，可得到的答复是，今年不能择校。

这意味着，除了上述“照顾对象”之外的，全都一视同仁。

## 名小和普小合并了 家门口上名校的人多了

张小姐今年刚结婚，准备来年添个小宝宝。“我家是中山东路小区，对口三条巷小学，可不远处就是名小五老村小学，我是不是该换个学区房？”为未来宝宝学区开始犯愁的张小姐，没想到秦淮区公布的方案，会和自己有直接关系。

5月26日晚上，秦淮区公布了整合五老村小学、三条巷小学，成立新的五老村小学；南京市石鼓路小学、汉中门小学、秣陵路小学，成立新的石鼓路小学。

不过，这10%，是不是闷着葫芦摇？是谁说了算？

以往很多人择校靠“找人”，并没有什么硬杠杠标准来规范，但这

**听说教育局内部开了个会，要求所有工作人员，不能通过工作关系给孩子择校。现代快报记者就此向南京市教育局局长吴晓茅求证。吴晓茅说，这是真的，而且这个会，就是他开的。“作为教育局系统职工的子女，没有特殊。”**

## 摇号动真格 琅小、29中都拿出来了

果真如此？听说教育局内部还开了个会，要求所有工作人员，不能通过工作关系给孩子择校。记者向南京市教育局局长吴晓茅求证。

吴晓茅说，这是真的，而且这个会，就是他开的。“作为教育局系统职工的子女，没有特殊。”

不光是教育系统，所有“关系”一律被挡在门外。方方面面找来的人，吴晓茅磨了不少嘴皮子，和人家聊政策，直到把对方说服为止。他自己算了一笔账，在摇号之前的这一段时间，这样的“个人咨询会”，一天平均要开2.5场，“硬是一张条子没写。”

## 义务教育改革显效 南外今年不摇号了

7月10日拉萨路小学双胞胎姐姐花吕佳佳、张佳乐，同考117分，被南京外国语学校录取。平时成绩不相上下的两姐妹，同时考上并不奇怪。但放在往年，两姐妹根据概率，极有可能无法同时摇中号，难以同样取得考试资格。

这究竟是怎么回事？6月17日，南外宣布，因为今年南京外国语学校小升初报名摇号人数为2530人，少于2560人(摇号计划数)，因此，南外将不举行电脑派位。这也意味着从2003年开始，到2014年已经进行了12年的“电脑派位+英语能力测试”南外招生模式，在2015年首次少了电脑派位这一个环节，13年来首次不摇号了。

背后的一个重要原因，是南京推行优质均衡教育，今年拿出了21

# 5 看南京教改

名小学的学区很小，那些空余名额怎么办？公办学的择校生比例严控在10%以内，空余学额拿出来摇号  
10%的择校生，谁说了算？明确义务教育招生政策照顾对象为“四类人”  
参与摇号的学校范围有多广？今年共有50所公办小学和初中拿出3008个名额摇号  
递“条子”还管用吗？教育局长一张条子没写，教育系统子弟也没有优待  
南京义务教育改革效果如何？效果初现，南外13年来头一次不摇号了，因为学生有了更多的选择

## 南京市教育局局长吴晓茅： 大部分人对摇号不感兴趣时 改革才能打90分

择校是家长们都头疼的问题，往年需要四处找关系、写条子才能上名校。今年，空前的摇号规模让更多孩子无需“拼爹”就能享受到优质名校。

“南京教改”能打多少分？下一步如何推进？近日，现代快报记者专访了南京市教育局局长吴晓茅。他表示，摇号只是过渡政策，只有当大部分人对摇号不感兴趣了，他才能给改革打90分。

▶南京市教育局局长吴晓茅



## 摇号当天反而没关注 大量工作在前期

现代快报：6月28日上午，全城摇号。请问，您当天是通过什么方式来关注这次摇号的？有什么感受？

吴晓茅：说实话，那天我反而没有关注。为什么？因为大量的精力、时间、准备、思考、谋划，都是在前期，要统一认识、做谋划、去调研、去完善，并且把方案一条一条落实。

我们前期做了很多调研，开了很多会。起初，连我们局里的人都说我们开的会有点多。后来我说，等到事情做完以后，再来看这个会开得够不够。如果做得平稳，说明会开得有必要；如果做得不平稳，那还说明会开少了。

现代快报：我们注意到，在这次的政策中，特别提到了政策照顾对象，这还是第一次以文件的形式明确规定了义务教育阶段有照顾对象。

吴晓茅：其实前面就有政策照顾对象，但没这么严格。我觉得在人群中确实有些人是政府需要照顾的，但绝不是有权有势的，而应该是最需要照顾的，比如驻军驻疆的现役军人的子女。如果你把这些海岛等地当做旅游的地方，去看一看，一两天还不错，让你两年、四年甚至于是一生中的大半生时间在那儿度过，这感受是不一样的。

现代快报：为什么是85分？吴晓茅：第一，因为毕竟还有一些市民，尤其是没摇上号的市民，对这个问题还是有自己的想法。第二，是距离我们自己理想的、所追求的优质成功教育还有一定差距。今后，如果说大家对摇号都不太感兴趣了，那我们就能打90分了。比如报名摇号，家长说摇什么号，我自己家附近就有好学校，如果大部分人都能这么想，大部分人都认可的话。

现代快报：那您预估一下达到您理想的状态还需要多久？

吴晓茅：根本出路不在于拿更多的优质资源出来摇号，而在于让老百姓家门口有更多的好学校。摇号只是一个不得已而为之采取的办法。在现阶段，在优质资源不充分的情况下，必须去做资源的均衡配置，这就是个无解的命题。

现代快报：能不能简单概括一下教育改革最大的难点到底在哪？

吴晓茅：应该这样讲，最大的难点是重新分配蛋糕。而看起来我们是在重新分配蛋糕，其实我们还在做一件更重要的事，就是做大这块蛋糕。优质资源这块蛋糕做大了，才能人人都分享，分配才能均衡。

我的认识可能跟我的成长经历有一定的关系。从普通教师、到校长，再到走上局长这个岗位，我领悟到，第一，政府是干什么的，掌握资源、分配资源并且通过管理这些资源使得资源效益最大化。第二，作为政府分配资源的依据是什么，公平、引领事业发展，最后还有一个保护弱势群体。如果政府不去关注、照顾弱势群体，那么他们就会更加边缘化，所以保护弱势群体是政府义不容辞的职责。

基于这些认识，在开始制定上述政策时，我会更考虑义务教育要怎么发展，如何均衡。

家长们对摇号不感兴趣了  
才能打90分

现代快报：您对今年的摇号情况满意度有多高？能不能打个分？

吴晓茅：如果从纵向看、回头看的话，我可能会打85分。

现代快报：为什么是85分？

吴晓茅：第一，因为毕竟还有一些市民，尤其是没摇上号的市民，对这个问题还是有自己的想法。

第二，是距离我们自己理想的、所追求的优质成功教育还有一定差距。今后，如果说大家对摇号都不太感兴趣了，那我们就能打90分了。比如报名摇号，家长说摇什么号，我自己家附近就有好学校，如果大部分人都能这么想，大部分人都认可的话。

现代快报：那您预估一下达到您理想的状态还需要多久？

吴晓茅：根本出路不在于拿更多的优质资源出来摇号，而在于让老百姓家门口有更多的好学校。摇号只是一个不得已而为之采取的办法。在现阶段，在优质资源不充分的情况下，必须去做资源的均衡配置，这就是个无解的命题。

现代快报：应该这样讲，最大的难点是重新分配蛋糕。而看起来我们是在重新分配蛋糕，其实我们还在做一件更重要的事，就是做大这块蛋糕。优质资源这块蛋糕做大了，才能人人都分享，分配才能均衡。